



做好配套 洗刷砂石業污名

副議長賴進坤認為可在花蓮溪出海口設專用碼頭等市區將不再有砂石車橫行

◎只要政府肯重視，砂石與觀光兩項產業絕對能夠在花蓮共存共榮。當前，人間淨土的花蓮縣，正陷入砂石、觀光產業衝突的泥淖，其中，為配合政府砂石政策的東砂北運業者，雖然日夜要與宜蘭砂、大陸砂做競爭，卻被指責為打擊花蓮觀光產業的負數。

中央政府長期漠視，地方政府財源拮据，致使花蓮砂石產業，被地方政府視為「搖錢樹」，但在鄉親及遊客眼中卻是「過街老鼠」，讓從事砂石相關行業的民衆生計及就業公平性，受到影響、扭曲及不公平的對待。

花蓮的砂石業與觀光業真的無法共存嗎？其實不然，現今兩項產業間的衝突與扞格，癥結在於政府部門從沒想過花蓮砂石產業應該往健全、正

確的方向來發展，任憑砂石業以最粗暴的方式從河川挖掘之後，以砂石車行經一般道路運往花蓮港，再用船運輸出。

整個花蓮砂石從採砂、運輸到花蓮港裝船離港，看似理所當然，所衍生出包括揚塵、砂石車爭道等影響環境，給來花蓮遊客留下不良印象。

其實，花蓮的砂石業可以不用背負那麼多的罵名，只要政府加以正視，並研議出妥善的配套措施，相信花蓮砂石、觀光當能和平相處，共存共榮。

首先，砂石產銷及運輸流程應該重新檢討利弊得失，砂石真的非得用砂石車大老遠運往花蓮港堆放等待裝船嗎？花蓮港可是台灣東部唯一一個國際商港，卻被定位成「砂石專用港」，真的非常

可惜，近年來，花蓮港內廣大閒置的港埠用地，港務局正積極欲透過都市計畫變更，增加港埠用地朝觀光遊憩轉型；試想，砂石車天天進進出出的港口，成天灰濛濛、嘈雜的港埠會有那個觀光行業願意進駐？

為此，應先確立花蓮港的定位，是觀光遊憩港呢，還是砂石港？若轉型成為觀光遊憩港，便該早早設法與砂石分道揚鑣，很多專家先後建議在花蓮溪出海口規劃設置砂石專用碼頭，或浚挖花蓮溪闢建為砂石專用港，必以密閉式輸送帶將砂石裝船，屆時，花蓮市區將不再有砂石車橫行，中南區利用防汙道路規劃為砂石專用道，北區砂石則就近提供公共建設，充分利用花蓮縣境內河川的優質砂石，相信未來花蓮的砂石業，不僅能與觀光共存共榮，甚至還可能成為另類觀光景點。



林春生： 奢侈稅用來補貼弱勢地區



余夏夫： 七星潭部落亮點 冬天太冷

◎縣議員余夏夫表示，縣長傅崐萁宣布啟動部落亮點計畫，北中南三處部落亮點基地，今年暑假就能呈現在花蓮鄉親面前。所謂謀定而後動，其中有關北區部落亮點基地選擇在七星潭風景區的賞星廣場周邊，令人擔心是否與部落距離過遠？且冬季期間東北季風來襲，除非有完善的場地等設施，否則別說遊客受不了，原住民歌舞表演者也難以忍受。

其實，位於吉安鄉南昌停車場及南側公園預定地，相當適合作為北區部落亮點，再不然，也可以作為北區冬季期間部落亮點基地。

南昌停車場周邊有南昌、宜昌兩大原住民部落，約有三千多戶原住民聚集，人數約八千人。

以上，兩大部落經常舉辦傳統祭儀活動，也有多支部落社區舞蹈表演團體及近十家手工藝坊。

選擇南昌活動中心為北區部落亮點基地，讓觀光客看到花蓮原住民特有歌舞文化、手工藝及原住民美食等，很快就能發揮預期效益。



蕭文龍：行銷花蓮 把陸客引進來

◎兩岸簽訂ECFA（兩岸經濟合作架構協議）之後，大陸經濟活力湧入台灣，締造出將近十的經濟高成長，陸空商機已成為活絡台灣各行各業的活水頭。兩岸有史以來第一

次經濟合作交流，不僅僅台灣要把握，花蓮縣更要調整腳步緊緊把握住此商機，幫助花蓮脫胎換骨成為國際觀光都會，增加花蓮鄉親收入及生活。

眼前陸客商機無限，陸客自由行又要開放，花蓮號稱觀光大縣，應該檢討觀光、農業甚至

招商等政策，以便讓最小資源發揮最大招商引資的功用，例如，斥資動輒將近一億元的國際觀光節，邀請知名歌星來花蓮演唱，其實並未

達到促進花蓮觀光商機的預期目的。

若能改變觀光行銷策略，選定幾個大陸城市，結合農會及飯店、民宿等觀光業者前往行銷

，把花蓮大山大海美麗景色及優質農特產品行銷出去，贏得大陸當局及人民的認同，鼓勵陸客

指定來台的花蓮旅遊，相信對於帶動花蓮觀光商機必能達到事半功倍的效果。

龔文俊： 農產外銷 環節要注意

◎大陸廣西文化代表團日前來花蓮進行多邊交流，並簽訂將預購一千萬元人民幣（新台幣約四千三百餘萬元）的花蓮原產地水果協議，其中包括七百萬元人民幣的花蓮文旦和火龍果等優質農特產品。

首先，傅縣長拚命促成大陸各地向花蓮採購優質農特產品的用心努力應該要給予正面的肯定，且立竿見影有了實績，為花蓮農特產品在大陸各地建立起寬廣的行銷通路，然而，要讓傅縣長照顧農民的心用及美意能夠持續甚至擴大，縣府農政單位務必全力以赴，每個環節都不能夠馬虎才行。

農業是靠天吃飯的辛苦行業，就拿文旦來說，最佳的採收季節都選在白露節氣前後，但是今年白露距離中秋節僅有四天，花蓮縣內有數千公頃的文旦園，如何在四天內，將文旦採收下來裝箱運往廣西，趕在中秋節前讓大陸人民家家戶戶採購到花蓮香甜多汁的文旦，將會是難度相當高的任務。

何禮臺： 因應農產採購 先準備

◎縣議員何禮臺表示，此次廣西來花蓮採購農特產品近五千萬元，對發展農業大縣的花蓮是一大助益，不過產量是否可應付未來大量來花蓮採購農特產品的陸採購團呢，他指出，未來是否有相關的配套，前置作業準備充足，經過完整的規劃，讓花蓮的農特產品提高產量也穩定售價。

廣西今年向花蓮採購的農特產品，係由廣西供銷合作社組成農特產品採購團負責採購，農特產品項目以及金額品項包括瑞穗蜜香紅茶、壽豐黃金蜆、幾種配方的蜆錠、蜆精、金針、赤柯山高山茶等。

其他農特產品都是鮮果類，包括文旦柚、火龍果將於九月份採購，何禮臺表示，未來相信將會有愈來愈多的採購團到花蓮進行農特產品的選購，他希望政府可以輔導農友，進行採購項目進行準備，不但能幫助農友的銷售農特產品，提高產量，穩定價格，提升花蓮的農業發展潛力。

邱永双： 臺九丙線慶豐段 標示不實際

◎縣議員邱永双表示，臺九丙線慶豐村至福興路段，寬十二公尺路面，外側車道寬度不足最基本的三公尺，卻用雙白實線或雙白虛線作為車道線，不符合道路規則，讓用路人搞不清楚是汽車道還是機慢車道，如發生交通事故，責任歸屬將很難釐清，不但造成民衆的困擾相對的也造成警方執法上的困窘。

他表示，在民國八十五年間他擔任吉安鄉民代表會主席期間，就曾與張文聰代表提案

建議塗掉既有車道線，改為單白實線，如此外側車道既可供機車、自行車行駛，方便用路人，但至今已事隔多年卻依然不見落實。

邱永双指出，他接獲為數不少的鄉親反映說，有部分員警在執行取緝交通違規勤務時，總是喜歡先躲在暗處再突然現身執勤，行逕如同宵小，讓民眾深覺反感。

另外平常只有附近住戶出入，車輛來往甚少的吉安鄉中正路一段一五八巷被設立成東往西行的單行道，讓住戶深感不便也覺得沒必要，連署要求廢除改成雙向道，他亦建請鄉公所行文交通隊處置，希望盡快指派專人前往會勘。

陳長明： 汛期將屆 紅葉溪應清淤

◎位處台灣東部的花蓮縣即將進入颱風豪雨的季節，治山防洪工作沒有落實，攸關到民衆生命財產安全，尤其是秀林、萬榮及卓溪三個山地鄉，最能感受到治山與防洪工作的迫切性。

以紅葉溪流域行經的萬榮鄉為例，河道多處呈現淤積狀態的紅葉溪，其中以紅葉村第九鄰附近部落最為嚴重，最近部落族人經常反映，緊鄰部落的紅葉溪，河床淤積情形非常嚴重，一旦颱風或暴雨襲擊，可能導致河水暴漲，致潰堤的危險。

馬上就要進入五月的汛期，政府有責任確保鄉親生命財產安全無虞，希望政府相關單位以最快速度，不管是中央管河川，還是縣管河川，事權單位必須立即對縣內包括紅葉溪等淤積河川進行疏浚清淤作業，以確保紅葉村九鄰等部落居民安全。

建議塗掉既有車道線，改為單白實線，如此外側車道既可供機車、自行車行駛，方便用路人，但至今已事隔多年卻依然不見落實。

邱永双指出，他接獲為數不少的鄉親反映說，有部分員警在執行取緝交通違規勤務時，總是喜歡先躲在暗處再突然現身執勤，行逕如同宵小，讓民眾深覺反感。

另外平常只有附近住戶出入，車輛來往甚少的吉安鄉中正路一段一五八巷被設立成東往西行的單行道，讓住戶深感不便也覺得沒必要，連署要求廢除改成雙向道，他亦建請鄉公所行文交通隊處置，希望盡快指派專人前往會勘。

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

陳英妹： 松浦里道路淘空 應整建

◎去年梅姬颱風過境，重創花蓮縣內外交通，不但是蘇花公路柔腸寸斷，更釀致數十位來台陸客人命傷亡事件，成為國際、兩岸共同矚目的焦點。

就在蘇花公路遭受梅姬颱風重創同時，在花蓮南區玉里鎮松浦里的三號道路，路基遭嚴重淘空，路幅從原先的五公尺，縮減剩下約兩至三公尺，當地鄉親每天進進出出，萬一碰到颱風來襲，路基淘空情形將更為嚴重，屆時，道路中斷將使得松浦里附近居民，如陷入孤島，發生救援困難問題。

其次，縣府施政應將心比心，長期的南北不均，造成花蓮南區道路、農路等公共設施遠不及北區，特別是一九三縣道復興村到鶴岡村段，路寬相當窄，應儘速正取拓寬經費。

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

施金樹： 齊頭式徵奢侈稅 不公平

◎縣議員施金樹針對中央實施的奢侈稅，他覺得應該體恤花蓮偏鄉的狀況，非齊頭式平等，盼望能補貼弱勢地區建設，畢竟花蓮需要大型的投資進入，一旦開徵奢侈稅，恐將影響來花蓮投資意願。

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

陳修福： 稻穀欠收 應研議補貼

◎受到氣候異常影響，花蓮地區今年一期稻作欠收嚴重，稻穀價格每公斤僅一千一百元左右，面對物價不斷攀升，弱勢的花蓮農民生活日漸困難，縣府農政單位應該主動關注稻穀欠收及穀價問題，研議給予稻穀補貼，增加農民收入。

其次，縣府歷來主推觀光，但是，縣府將推動觀光資源集中在北區，主要大型活動都選擇在北區舉辦，導致南區冷冷清清，希望

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

莊枝財： 東部交通設施 有待加強

◎一個地方觀光事業的推展，除了美麗的景色、維護完整具有承先啟後的文物、精緻的地方產業、高水準的居民，才能讓旅客流連忘返、意猶未盡地期待下一次的再訪。

西部快速道路、北二高，凡是所開闢的隧道，不但燈火通明，而且有完善通風設備；反觀蘇花公路崇德至和平段，多處隧道不是昏暗，就是車輛排放廢氣充斥。

鐵路交通部份，太魯閣號標榜不賣無座票，但是每遇尖峰疏運時刻，每一節車廂出入口，到處坐著或站著沒有座位的乘客；與其敷衍式的加收票價，何不參考台灣高鐵，考慮空出一節車廂為自由座，讓無座票乘客全集中於此。

另外，台鐵花蓮站地下道的出入口所設置的電梯不是經常故障，就是遭旅客之過重行李不慎破壞，據聞此電梯係自中國進口，品質不佳；既然如此，何不愛用國貨，或自歐美先進國家進口？

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。

余夏夫： 七星潭部落亮點 冬天太冷

◎縣議員余夏夫表示，縣長傅崐萁宣布啟動部落亮點計畫，北中南三處部落亮點基地，今年暑假就能呈現在花蓮鄉親面前。所謂謀定而後動，其中有關北區部落亮點基地選擇在七星潭風景區的賞星廣場周邊，令人擔心是否與部落距離過遠？且冬季期間東北季風來襲，除非有完善的場地等設施，否則別說遊客受不了，原住民歌舞表演者也難以忍受。

其實，位於吉安鄉南昌停車場及南側公園預定地，相當適合作為北區部落亮點，再不然，也可以作為北區冬季期間部落亮點基地。

南昌停車場周邊有南昌、宜昌兩大原住民部落，約有三千多戶原住民聚集，人數約八千人。

以上，兩大部落經常舉辦傳統祭儀活動，也有多支部落社區舞蹈表演團體及近十家手工藝坊。

選擇南昌活動中心為北區部落亮點基地，讓觀光客看到花蓮原住民特有歌舞文化、手工藝及原住民美食等，很快就能發揮預期效益。

他表示，目前中央頒布的奢侈稅裡包含高價的用品，但不動產交易的部份是齊頭式的平等，是以兩年內轉移交易課徵百分之十、一年內課徵百分之十五。不管非自用不動產交易金額多少，這種齊頭式平等的奢侈稅開徵，對於花東、離島等弱勢區域帶來相當大的衝擊及不公平。

他指出，既然奢侈稅即將實行，政府必需要有相關的補貼弱勢地區的建設，不然對地方打擊很大，對花蓮的發展更是影響深遠。